



三峡库区移民对口支援工作概况

2005-10-20 19:44

2004年,三峡库区移民对口支援工作除继续抓“光彩事业三峡行”“科技三峡行”“青年企业家三峡行”等专项活动签约项目的落实工作外,主要围绕帮助库区解决企业结构调整和职工再就业问题、库区农村移民增收致富问题、库区经济可持续发展和培育产业问题开展工作。

一、召开三峡库区经济社会发展工作会议

2004年7月,国务院在重庆市召开三峡库区经济社会发展暨对口支援工作会议(以下简称会议),曾培炎副总理到会作报告。会议明确库区经济社会发展的主要任务和政策措施,指明进一步搞好库区经济社会发展和对口支援工作的方向,确立三峡库区经济社会全面协调、可持续发展的基本方针。提高对加强三峡库区经济社会发展重要性的认识。认为加快库区经济社会发展,是从根本上解决三峡移民安稳致富的重要措施,关系到三峡工程建设和全国可持续发展的大局;开展好对口支援三峡库区移民工作,是推动和促进库区经济社会发展和对移民进行后期扶持的重要途径,是社会主义制度优越性的体现和要求。

会议还进一步明确三峡库区经济社会发展具体的政策措施。要求各地继续推进对口支援三峡库区工作,加大工作力度。各对口支援省市每年要为库区落实1~2个经济发展项目。要加大对移民的劳动技能培训,开辟劳务合作渠道,千方百计促进移民就业。

会议对库区移民工作进入一手抓搬迁安置、一手抓后期扶持新阶段后的对口支援工作进行新的定位,即对口支援除原来意义上的经济协作以外,还包括三峡库区生态建设、环境治理等工作,已发展成为促进三峡库区经济社会全面协调发展的平台。

同时,会议还就《三峡库区经济社会发展规划》进行编制说明。《三峡库区经济社会发展规划》从三峡库区的现有基础出发,提出三峡库区到2010年、2020年的发展目标,为库区经济社会发展和对口支援工作提供依据。

二、落实对口支援新成果

在三峡库区经济社会发展工作会议上和同期举行的“光彩事业万州行”活动上,一批新的对口支援项目签约。会议期间,来自13个省的53个项目达成投资协议,涉及能源、化工、电子、建材、生物制药、高效农业、食品加工等行业,合同投资总额202亿元。在“光彩事业万州行”活动中,达成对口支援和光彩事业项目105个,总金额191.3亿元。两批签约共计158个项目、总投资393.3亿元。签约项目中民营投资比重加大,劳动密集型企业增多,外资项目增加,有利于进一步优化库区产业结构和培育库区新的经济增长点。据对签约项目中的对口支援项目(除普通经济协作项目外)跟踪统计,截至2004年12月31日,湖北省、重庆市共签约76个对口支援项目,已经投产18个、开工建设29个、开展前期工作的24个。

截至2004年12月31日,对口支援共为三峡库区引入外来资金201.74亿元,其中经济合作类项目资金180.57亿元、社会公益类项目资金21.17亿元。经济合作项目总数达到2700多个,援建希望学校764所次,安排移民劳务13419人次,培训各类人才7429人次,干部交流462人次。其中,2004年当年对口支援引入外来资金40.79亿元(其中经济合作类项目资金38.35亿元,社会公益类项目资金2.44亿元)。2004年对口支援工作好项目、大项目多是主要特点。

(周秋君)

关闭窗口

联系我们

集团邮箱

网站地图